

磐安县:

推进“六无善治”平安村庄创建

丁巍 胡晓丰 江胜忠

2019年以来,地处浙江中部的磐安县,以“三网覆盖、三治融合、四防并重”为抓手,全面推进“六无善治”(无案、无访、无讼、无邪、无赌毒、无亡人事故)平安村庄创建,深化乡村有效治理,加快构建“平安磐安、共建共享”工作体系,逐步探索出新时代“枫桥经验”磐安升级版,当地矛盾纠纷同比下降61%。

“管头管事十法”

农历已是腊月,磐安县尖山镇乌石管头村,这个被称为“金华农家乐第一村”的地方,迎来了从上海、杭州、南京、宁波等地赶来过原味年、吃农家菜的城里客。2019年,这个仅有800余人的小村庄,涌进了70万游客,最高日接待游客4200人,全村旅游收入突破1.6亿元。

面对蜂拥而至的外来客流,为了实现矛盾不出村,管头村创建了“管头管事十法”。即:先锋引导法、红色网格法、共建共治法、天网防控法、警民联防法、家规民约法、纠纷调解法、最美激励法、身份验证法、暖心疏导法。“管头管事十法”始终坚持“两先”理念,即本地人与外地游客发生纠纷,先从本地人身上找原因;党员干部与普通群众发生纠纷,先从党员干部身上找原因。

去年9月,管头村还成立了“管头管事团”,48名农家乐业主、摊贩、村民代表领到志愿服务“蓝马甲”,专门负责村里的治安、食品安全、消防安全、游客投诉、心理咨询等事宜。

厉伟尧就是管头村的一名“管事志愿者”,他每天都要到村里的综治中心上班,到各个农家乐经营户宣传指导,到游客中了解诉求。他说,“管头管事团”下设治安、治调、食安、巡防、消防、宣讲、游客投诉、心理咨询8个管事小组,大家一起管好村内小事,坚持“源头预防,化解为先”理念。若是村里有人的车子被碰了、游客东西丢了、邻里有纠纷……叫上他们准管用。

有一次,一位绍兴的游客在管头某农家乐住宿洗澡时,不慎摔倒致手部骨折。“管头管事团”接报后,立即对该农家乐进行查访,并在第一时间把游客送到医院,事后又以最快的速度让游客拿到赔偿。

不仅如此,“管头管事团”还结合民情民访代办,建立管事志愿者“一对一”“一对多”联系群众服务模式,采取“2+N”(信息收集员、代办员+兼职代办员)的方式,全面推行民情民访事项“全代办”。

管头村还建成了磐安全县最为规范的村级综治中心,内设警务室、监控室、老房调解室、心理咨询室,配备防爆、消防、药品等应急设备124件,定期组织管事志愿者、党员干部开展突发事故演练,提升游客安全感;引导全村农家乐业主安装监控,目前全村共有监控探头298个,全部接入管头村综治中心,形成无盲区天网,确保“人过有痕、车过留影”,完善了民生服务、治安防范等多项重要功能。



磐安织密治安监控防范网



磐安提升“六无善治”品牌

“一村一警”和“山城管员”联合治理

地域面积广、村居分散、交通不便,是磐安县面临的现实警务问题。

2019年,磐安在全县范围内推广“一村一警”山区警务机制,即在治安复杂村逐村安排派出所民警兼任村居



山城管员参与解决纠纷

党支部副书记或主任助理,其他村居视情由综合素质好的辅警兼任村主任助理,部分村居由机关支部结对,选派民警兼任。截至目前,磐安已选派98名民警和32名辅警,兼任66个村居的党支部副书记和170个村居的主任助理。

与此同时,磐安县在乡镇街道政府所在地设立“山城管事”工作站,由乡镇街道党委书记担任主任,派出所领导任副主任,在村级综合楼及流动人口集中居住点下设工作点。当地还筛选出334名“山城管员”,按照“属村管理”原则,明确每位管员的管事居。

李方虎,是磐安县公安局玉山派

出所民警,也是玉山镇佳村的“村警”、兼职村干部,近日,他照例来到村里的办公楼,与村治调主任杜雪华、“山城管事员”郑晓芳,商议全村监控安装后的有关问题,并就村里前段时间发生的一起邻里纠纷进行回访;刚刚被磐安县委评选为“担当作为好干部”的玉山派出所教导员孔柏银,在“一村一警”实施后,成为了珍溪村“第一书记”,他每天奔波10公里入村,和村干部处理村务,到村民家中走访解决问题……

“一村一警”与“山城管事”联合,最大限度地把各项工作触角延伸到山区一线,夯实了农村治安防控根基,提升了村民的安全感。

提升“六无善治”品牌

磐安县委政法委常务副书记朱银星介绍,磐安县将每年开展创建“六无善治”A级平安村(社)。今年已评定3A平安村15个,2A平安村18个,1A平安村23个。

该县完善基层党建网、完善全科网格网、完善纠纷多元调处网。磐安县以“党建+全科网格”为引领,健全“全心党员、全科网格”服务体系,组织党员干部带头安装监控、参与平安巡查、排查稳定风险隐患、劝解信访矛盾、发放平安资料,1—11月,该地在金华市“平安三率”测评综合成绩列全市第一;打造由村支部书记、联村干部、政法干警、党员组成的全科网格,梳理明确网格员工作清单50项,切实履行信息采集、隐患排查、矛盾调解、平安宣传、民生服务“五位一体”网格服务,全县267个网格配备网格工作人员1.2万余名;以做强县乡村三级调解组织为目标,积极吸纳知民情、爱调解的社会各界人士为调解员,同时做大个人调解品牌,建成11个以调解员名字命名的人民调解室;建立一城三片区区域性调解员队伍,推进区域联动,改变乡镇(街道)调解员“单打独斗”局面,化解多件跨区域疑难矛盾纠纷。

该县注重村(社)自治、加强村(社)法治、弘扬村居德治。磐安县建立涉村(社区)工作36项小微权力清单制度,修订完善村规民约社区公约,建立红黑榜,今年以来,全县共有11人因违反村规民约受到处罚;搭建说事亭、乡贤参事会、村民议事等平台,积极引导群众参与民主议事;发挥“夕阳红公益站”“管头管事”“山城管事”等社会组织协同作用,完善社会治理体系;建立覆盖县乡村三级的法律服务团,为群众提供法律服务;加强法治阵地建设,建立法治广场、法治公园、法治长廊、法治厅、法治书屋等法治文化基地,全县现有各类法治宣传场所46个;立足“南孔”儒家文化,建立中国乡土儒学研究中心,创办弟子规学校、杏林书坛,传承修身存养、道德理性;推进文化治村,开展乡音宣讲,大力弘扬“和为贵”思想;开展“最美磐安人”等模范典型和“村级媳妇”“好公婆”“好邻居”“好妯娌”等身边典型评选,营造积善余庆的良好氛围,目前,全县累计评选各类道德模范3000余名。

磐安县还健全人防队伍、推进技防运用、强化消防建设、加强心防建



设。该县以综治中心为核心,依托警务室,搭建起村级治理架构;发动党员干部自愿参与治安巡逻,全县共有专兼职巡防员3万余名,每村每周至少有3个晚上开展治安巡逻,有效保障了群众生命财产安全;在加快推进“雪亮工程”建设的基础上,发动社会力量织密监控防范网,全县所有村出入口和主要活动场所均覆盖到位;全面应用“智慧消防”智能管控平台,推广城市消防远程监控、“智慧用电”“智能预警”、电动车智能充电桩等系统,为火灾防控工作提供信息化支撑;依托村综治中心,设立防诈咨询窗口、安防体验室等,全面推进防火、防盗、防诈骗、防事故、防犯罪等专项宣传、疏导工作,今年以来,成功阻断多起通讯网络诈骗案件,为群众及时止损200余万元。